

南京少儿肥胖率10年增加5倍多,很多孩子“不会吃”,专家呼吁开设“食育”课程—— 专设一门课 教你怎么吃

“食育应该进入中小学课堂,成为和德、智、体、美、劳并列的一类教育。”南京市中医院主任医师、金陵名医馆终身专家谢英彪教授昨天告诉记者,他已经向教育部门这样呼吁,而他也正着手编写中小学“食育”的教材,目前已经有两家出版社对这本教材感兴趣。

快报记者 黄艳 张星

专家着手编写“食育”教材

“食育的基本目标,就是让孩子懂得各种食品各有什么营养,懂得怎么样科学饮食,养成良好的饮食习惯。”谢英彪教授说,现在快餐食品对孩子们的诱惑力很大,再加上很多孩子有挑食、偏食、吃零食、吃甜食、只吃荤不吃素等习惯,就易致肥胖和营养不均衡。在中小学校甚至从幼儿园开始就推行“食育”,从小就塑造他们的饮食结构,很有必要,对健康也更有效。

主管部门:“食育”构想非常好

谢英彪教授透露,前不久他应邀为南京的中小学生物老师作了一场有关“食育”的专题报告,与会的很多老师非常支持他的这个呼吁,并希望“食育”的理念和相关课程尽快进入课堂。

南京市教育主管部门相关人士表示,这是个非常好的构想,饮食教育对学生的成长大有裨益。南京市中小学卫生保健所所长苏立新表示,现在南京的部分中学和大多数小学能保证两周一节的健康教育课,其中有营养方面的内容,但是不多,课时也很少。他表示,南京的健康教育课算是比较多的,在其他地方还有把健康教育与校本课程、人防课放在一起组成综合性课程的,那样分到

中小学生常见四大饮食问题

一些中学老师经过调查后发现,中学生存在很多不良饮食习惯,尽管他们能从各种渠道获得一些营养方面的知识,但他们的习惯养成得不好,常常会管不住自己。

- 问题一:早饭变成“下午茶”
- 问题二:偏食学生不想改
- 问题三:边走边吃习惯差
- 问题四:偏爱“小饭桌”油水多



制图 李荣荣

部分家长和学生对孩子营养的忽视或误解已经造成了比较严重的结果:在10年的时间里,南京市的6~7岁组肥胖发生率由0.84%上升至4.17%。当前,南京地区少儿肥胖率是10年前的5倍多。

中小学生不良饮食习惯多

孩子的餐盘里,蛋、奶、肉等食物越来越多,而维生素、高纤维相对丰富的谷物、薯类等却越来越少。饮食上的忽视和运动减少等因素叠加在一起,导致“小胖墩”成倍增多。一些中学老师经过调查后发现,中学生存在很多不良饮食习惯。

问题一:早饭变成下午茶

一所中学的老师发现,下午坐校车放学时,常常有学生啃着硬面包,吃着饼干,这个时间点上吃东西让人感觉奇怪,也不知道他们是从哪儿“变”出来的。一问才知道,早上起迟了,拎着早饭上车,路上来不及吃,就一直留到了下午。整个上午都不吃一点东西。因为吃饭不规律,有时候又会暴饮暴食。有的中学生甚至一口气能喝上几杯珍珠奶茶。

问题二:偏食学生不想改

“广告里洋快餐又推出什么新品了,那他们肯定会去尝尝看。”一位中学老师表示,现在很多孩子都把吃洋快餐作为奖励自己的“加餐”,也不管是不是适合正在发育的身体。

在学校的食堂里,男女生的餐盘内也有很大差别。女

生不愿意吃荤菜。男生不愿意吃素菜,只喜欢吃脆的、香的、油的,最喜欢炸鸡腿、炸大排。

问题三:边走边吃习惯差

“来不及了、来不及了!”常常看到校园里奔走着这样的身影中,手里拿着点心、干粮匆匆往嘴里塞。殊不知这样的饮食方式不利于健康,没有干湿搭配平衡膳食。

问题四:小饭桌油水过多

“本来在学校里吃饭,他嫌肉太少,硬是要到小饭桌去。”金女士的儿子小丁今年上四年级,原本中午是在学校里搭伙,四五块钱一天,一荤一素一汤,可儿子嫌荤菜少,只在学校里吃了一个多星期就闹情绪。“我们已经换了四五家小饭桌了,这家虽然贵点,可他爱吃。”现在小丁已经比同班同学胖了一圈,因为小饭桌的“油水”很足。

“现在我们找的这家小饭桌,一顿饭钱近10块,吃的荤菜特别多,小孩特别喜欢。”金女士说,尽管觉得儿子经常吃炸鸡腿不是件好事,但因为工作太忙,无法分身中午为儿子做饭,只能任由他选择自己喜欢吃的。而不少妈妈都有和她一样的烦恼。

气温太低,蚊子比常年少了1/4

快报讯(通讯员 范华锋 记者 刘峻)昨天,记者从南京市疾病预防控制中心获悉,最近的蚊虫监测数据显示,由于今年天气比去年寒冷,部分越冬蚊虫被冻死,蚊子的密度也相应比去年下降了约25%。疾控中心提醒市民,天冷正是灭蚊的好时候,此时灭蚊可以收到事半功倍的效果。

市民可以在年终大扫除时,在居室内、居住环境周边、办公场所等温暖潮湿的地方搜寻蚊子的踪迹,并加以杀灭。

疾控中心消毒与媒介生物科郑一平主管医师介绍,蚊子一般在每年的10月中下旬以后开始逐渐进入“冬眠”,寻找一个阴暗、温暖、潮湿的地方,不吃不喝也不动,靠以前储存在腹部的脂肪过冬。由于越冬过后的蚊子到了气温适宜时将以几何级数大量繁殖,因此冬季灭蚊时机最好。这时的蚊子非常不活跃,几乎一动不动,杀起来很容易,只要能把它藏身的地方找出来就行。

郑医生说,天冷的时候,蚊子对热量比较敏感,哪里暖和就往哪里藏,由于冬天蚊子非常不活跃,所以杀灭起来比较简单,居民室内及楼道内发现后用湿抹布、苍蝇拍等直接拍死就行了。室外的杀灭麻烦些,由专业的消杀公司和物管进行,一般采用烟熏法,以锯末、硝酸氨和敌敌畏以一定比例混合后使用即可。

近视150度 电脑验出了800度 孩子配近视镜前最好散瞳验光

快报讯(记者 张星)本来只需戴150度的近视镜,由于没有确定准确的近视度数,小男孩一直戴着高度的近视镜。

九岁的男孩丁丁(化名)前年就戴上了200度的近视镜,去年又加深了,换上一副400度的近视眼镜,最近感觉到度数还在加深,爸爸带着他到一家眼镜店,电脑验光后发现他的近视度数又增加了一倍,要戴800度的近视镜。爸爸非常紧张,孩子的近视怎么会发展得这样快?爸爸带着孩子来到南京医科大学眼科医院就诊,经过散瞳验光发现,丁丁只需要戴150度的近视镜就可以了。

为什么会出现这样的情

况?医院副院长薛劲松解释,儿童的眼睛调节能力强,只进行电脑验光不能获得准确的近视程度。他们还接诊了一名男孩,在进行电脑验光时,医生发现数字在100~900度之间不停地变化,而最后进行散瞳验光时,才确定下来男孩只要戴75度的近视眼镜。

南京医科大学眼科医院院长蒋沁教授介绍,视力下降的原因有许多,只有在医院经过医生检查后方能区别。对于还没有配过眼镜的孩子来说,散瞳检影并综合验光仪验光非常关键。许多家长没有给孩子散瞳验光,只进行了电脑验光,就会让孩子误戴了度数较深的近视镜。

学习压力大 消化性溃疡多发

快报讯(通讯员 崔玉艳 记者 张星)中大医院消化科最近接诊了一名高三女生,她因学习压力过大而诱发了十二指肠球部溃疡。医院消化科副主任医师陈洪介绍,压力大或情绪紧张的人群容易诱发消化性溃疡,如果感觉有腹痛或饥饿痛等症状时,应及时去医院就诊。

这名高三女生最近一个月来总是感觉腹部隐隐作痛,可只要吃点东西,疼痛又缓解了,感觉有点像“饥饿痛”。由于最近期末考试,学

习任务比较繁重,她觉得不是很严重就拖着没去医院就诊。昨天下午,她又出现腹痛,在家人的陪同下去医院就诊,经胃镜检查,确诊为慢性的十二指肠球部溃疡。最近患有胃溃疡、十二指肠球部溃疡等消化性溃疡的高三学生比平时要多。

预防十二指肠球部溃疡,首先要注意定时定量进餐,进食不要太快;其次要按时作息,适当运动,调整好情绪,避免精神紧张及抑郁等。

很多消费者在购买螺旋藻的时候难以决定产品品牌的选择,绿A精片由100%天然螺旋藻制成,经卫生部严格的功能实验证明,绿A同时具有五大保健功能,这是普通螺旋藻食品不具备的:

抗疲劳 绿A丰富的铁质及多种维生素,能提供营养促进神经细胞活跃,调节神经细胞功能,提高神经系统的兴奋性和应激性,具有较强的抗疲劳作用。

耐缺氧 绿A丰富的铁质、维生素B12、叶绿素等能增加血红蛋白的携氧能力,提高血氧饱和度,对耐缺氧有明显的增强作用。

免疫调节 绿A中含有螺旋藻多糖,能提高机体非特异性的细胞免疫功能,促进机体特异的体液免疫功能。

调节血脂 绿A富含γ-亚麻酸、亚油酸等不饱和酸,能增强脂代谢功能,使血清总胆固醇浓度、动脉硬化指数显著下降,从而起到调节血脂的作用。

抑制肿瘤 绿A中的辅酶Q10和藻多糖还能增强巨噬细胞的吞噬能力,抑制肿瘤细胞的繁殖。

此外绿A还有以下特点:

1、生长环境 绿A螺旋藻来自云南程海湖。

2、生产规模 云南绿A生物工程公司是世界上最大的螺旋藻科研、生产、开发专业企业之一,总投资5个亿,生产规模位居世界前列、占世界总产量的50%。

3、价格优势 作为高档螺旋藻产品,绿A由于得天独厚的自然条件以及经过多年规模经营已经将高品质螺旋藻的价格降到每月100元左右,让普通消费者也能享受其经过卫生部验证的卓越五大保健功能。

4、内在品质 绿A同时拥有GMP认证、绿色食品认证、并获卫生部保健食品五大功能批准证书。

绿A咨询电话:84404022 81622958

江苏公布去年第四季度全省法定报告传染病疫情

发病数、死亡数首位都是肺结核

快报讯(记者 张星)江苏省卫生厅昨天公布2007年第四季度全省法定报告传染病疫情,2007年10月1日至12月31日,全省共报告甲、乙类法定报告传染病31669例,死亡136人。第四季度除鼠疫、传染性非典型肺炎、脊髓灰质炎、登革热、炭疽、白喉和布鲁氏菌病无发病、死亡报告外,其余20种甲、乙类传染病有病例报告。

报告发病数居前五位的病种依次为:肺结核、病毒性肝炎、梅毒、淋病、痢疾,占报告发病总数的96.76%;报告死亡数居前五位的病种依次为:肺结核、狂犬病、艾滋病、病毒性肝炎、出血热,占报告死亡总数的96.32%。

春节前后 小心吃出肝病

要通宵打牌、看电视、玩游戏,要注意休息,保证充足的睡眠。

二防饮酒过量 大量饮酒或长期大量饮酒,对肝病患者是有百害而无一益的,肝病患者最好不要饮酒。

三防暴饮暴食 春节期间,菜肴丰盛,聚餐机会多,有肝脏疾病的,容易出现肝细胞弥漫性炎症、坏死,病人出现转氨酶升高,甚至出现黄疸。肝硬化患者暴饮暴食危害更大,甚至会因而诱发肝性脑病。

四防感冒着凉 春节期间与亲戚朋友相互拜年,肝炎病人疾病初愈或未愈,免疫力低下更易被各种致病因子感染,使本来已静止的或趋于痊愈的疾病再度活动或恶化。

提防吃出甲肝、戊肝 每年的春节一过,传染

病医院的甲肝患者就开始增多,感染人群以青壮年为主。其中的原因,一是到了流行季节,二是春节期间人们在外就餐、旅游、逛灯会、吃小吃、走亲访友的机会增加。还有一种与吃有密切关系的肝炎,即戊肝,其发病高峰也在春季,其易感人群是中老年人和怀孕的妇女。

专家提醒,节日期间要谨防肝病从“口”入。平时要搞好饮水卫生、不吃不干净的食物、讲究餐具茶具的消毒;不吃没有煮熟的海鲜等,进食水产品,特别是毛蚶、蛤蜊等带壳水产品之前,应在85℃~90℃的高温中加热一段时间;不要到街头不正规的餐饮摊点就餐;养成良好的饮水习惯,不喝生水;做到饭前便后洗手。

通讯员 旭东 林玲
快报记者 张星

怎样选择螺旋藻产品